
第一章 绪  论 

1-2  何谓数字信号？何谓模拟信号？二者的全然区别是什么？ 

答：数字信号：电信号的参量值仅可能取有限个值。模拟信号：电信号的参量取值持续。 

二者的全然区别是携带信号的参量是持续取值仍是离散取值。 

 

1-3 何谓数字通信？数字通信偶哪些优缺点？ 

答：利用数字信号来传输信息的通信系统为数字通信系统。优势：抗干扰能力强，无噪声积

存传输过失可控；便于现代数字信号处置技术对数字信息进行处置、变换、贮存；易于集成，

使通信设备微型化，重量轻；易于加密处置，且保密性好。缺点：一样需要较大的传输带宽；

系统设备较复杂。 

 

1-4 数字通信系统的一样模型中各组成部份的要紧功能是什么？ 

答：信源编码：提高信息传输的有效性（通过数字紧缩技术降低码速度），完成 A/D 转换。 

信道编码/译码：增强数字信号的抗干扰能力。 

加密与解密：以为扰乱数字序列，加上密码。 

数字调制与解调：把数字基带信号的频谱搬移到高频处，形成适合在信道中传输的带通

信号。 

同步：使收发两头的信号在时刻上维持步伐一致。 

 



1-5 按调制方式，通信系统如何分类？ 

答：基带传输系统和带通传输系统。 

 

1-6 按传输信号的特点，通信系统如何分类？ 

答：模拟通信系统和数字通信系统。 

 

1-7 按传输信号的复用方式，通信系统如何分类？ 

答：FDM,TDM,CDM 。 

 

1-8 单工、半双工及全双工通信方式是按什么标准分类的？说明他们的工作方式。 

答：依照消息传递的方向与时刻关系分类。单工通信：消息只能单向传输。半双工：通信两

边都能收发消息，但不能同时进行收和发的工作方式。全双工通信：通信两边能够同时收发

消息。 

 

1-9 按数字信号码元的排列顺序可分为哪两种通信方式？他们的适用处合及特点？ 

答：分为并行传输和串行传输方式。并行传输一样用于设备之间的近距离通信，如运算机和

打印机之间的数据传输。串行传输利用与远距离数据的传输。 

 

1-10 通信系统的要紧性能指标是什么？ 



答：有效性和靠得住性。 

 

1-11 衡量数字通信系统有效性和靠得住性的性能指标有哪些？ 

答：有效性：传输速度，频带利用率。 

靠得住性：误码率，误信率。 

 

1-12 何谓码元速度和信息速度？他们之间的关系如何？ 

答：码元速度：单位时刻（1 秒）传送码元的数量。 

信息速度：单位时刻内传递的平均信息量或比特数。 

=*  

 

1-13 何谓误码率和误信率？它们之间的关系如何？ 

答：误码率：错误同意的码元在传输总码元数中所占的比例。 

误信率：戳无同意的比特数在传输总比特数中所占的比例。 

 

1-14 消息中包括的信息量与以下哪些因素有关？ 

（1）消息显现的概率；（2）消息的种类；（3）消息的重要程度； 

答：消息中所含的信息量是该消息显现的概率的函数。 

 



第二章 确知信号 

2-1  何谓确知信号？ 

答：取值在任何时刻都是确信和可预知的信号。 

 

2-2  试别离说明能量信号和功率信号的特性。 

答：能量信号的能量等于一个有限的正值，但平均功率为零。 

功率信号的平均功率等于一个有限的正值，但其能量为无穷大。 

 

2-3  利用语言描述单位冲激函数的概念。 

答：单位冲激函数能够看做是一个高度为无穷大，宽度无穷下，面积为 1 的脉冲。 

 

2-4 试画出单位阶跃函数的曲线。 

 

2.5 试描述信号的四种频率特点别离利用于何种信号。 

 

2-6  频谱密度 S(f)和频谱 C(jn)量纲别离是什么？ 

答：频谱密度单位 V/Hz ，频谱单位 V。 

 

2-7 自相关函数有哪些性质？ 



2-8  冲激响应的概念是什么？冲击响应的福利叶变换等于什么？ 

答：输入为冲激函数(t)所引发的响应成为单位冲激响应，其傅里叶变换等于系统函数。 

 

第三章 随机进程 

3-1  何谓随机进程？它具有什么特点？ 

答：随机进程是一类随时刻作随机转变的进程，具有变量进程和时刻函数的进程。 

 

3-2 随机进程的数字特点要紧有哪些？它们别离表征随机进程的哪些特点？ 

答：均值：表示随机进程的 n 个样本函数曲线的摆动中心。 

方差：表示随机进程在时刻 t 相关于均值 a(t) 的偏离程度。 

相关函数：表示随机进程在任意两个时刻上取得的随机变量之间的关联程度。 

 

3-3  何谓严平稳？何谓广义平稳？它们之间的关系如何？ 

答：严平稳：随机进程(t)的任意有限维散布函数与时刻起点无关。 

广义平稳：①均值与 t 无关，为常数 a。②自相关函数只与时刻距离=-有关。 

严平稳随机进程必然是广义平稳的，反之那么不必然成立。 

 

3-4  平稳进程的自相关函数有哪些性质？它与功率谱密度的关系如何？ 



答：自相关函数性质： 

(1) R(0)=E[] ——的平均功率。 

(2) R()=R(-) ——的偶函数。 

(3)  ——R()的上界。 

(4) R(∞)=[]=——的直流功率。 

(5) R(0)- R( ∞)=——为方差，表示平稳进程的交流功率。 

平稳进程的功率谱密度与其自相关函数是一对傅里叶变换关系： 

()=d  

 

3-5  什么是高斯进程？其要紧性质有哪些？ 

答：若是随机进程(t)的任意 n 维散布服从正态散布，那么成为高斯进程。 

性质：(1)高斯进程的 n 维散布只依托于均值，方差和归一化协方差。 

      (2)广义平稳的高斯进程是严平稳的。 

      (3)若是高斯进程在不同时刻的取值是不相关的，那么它们也是同级独立的。 

      (4)高斯进程通过线性变换后生成的进程仍是高低进程。 

 

3-6  高斯随机变量的散布函数与 Q(x)函数和 erf(x)函数的关系如何？试述 erfc(x) 函数的概

念与性质。 



 

3-7  随机进程通过线性系统时，输出与输入功率谱密度的关系如何？如何求输出进程的均

值、自相关函数？ 

答：(f)=(f) 。 

 

3-8  什么是窄带随机进程？它的频谱和时刻波形有什么特点？ 

答：假设随机进程(t)的频谱密度集中在中心频率周围相对窄的频带范围 f 内，即知足 f 条件，

且远离零频率，责称该(t)为窄带随机进程。 

其频谱集中在周围，波形犹如一个包络和相位随机缓变的正弦波。 

 

3-9  窄带高斯进程的包络和相位别离服从什么概率散布？ 

答：瑞利散布和均匀散布。 

 

3-10 窄带高斯进程的同相分量和正交分量的统计特性如何？ 

答：假设该高斯进程平稳，那么其同相分量和正交分量亦为平稳的高斯进程，方差相同，同

一时刻的同相分量和正交分量互不相关或统计独立。 

 

3-11  正弦波加窄带高斯噪声的合成包络服从什么散布？ 

答：广义瑞利散布（莱斯散布）。 



 

3-12  什么是白噪声？其频谱和自相关函数有什么特点？白噪声通过理想低通或理想带通

滤 

波器后情形如何？ 

答：噪声的功率谱密度在所有频率上均为一常数，那么称为白噪声。 

频谱为一常数，自相关函数只在 R(0)处为∞。 

白噪声通过理想低通和理想带通滤波器后别离变成带限白噪声和窄带高斯白噪声。 

 

3-13  何谓高斯白噪声？它的概率密度函数、功率谱密度如何表示？ 

答：白噪声取值的概率散布服从高斯散布，那么称为高斯白噪声。 

     

3-14  不相关、统计独立、正交的含义各是什么？它们之间的关系如何？ 

答：当两个随机进程维持统计独立时，它们必然是不相关的，反之不成立（高斯随机进程例

外）。 

正交必然不相关，反之不必然。 

统计独立必正交，反之不必然。 

综上所述，统计独立的条件最严格，第二是正交，最后是不相关。 

 

 



 

第四章 信道 

4-1 无线信道有哪些种？ 

答：能传播电磁波的空间都能够称作无线信道。 

 

4-2 地波传播距离能达到多远？它适用在什么频段？ 

答：传播距离几百到几千 km ，频率 2M 以下。 

 

4-3 天波传播距离能达到多远？它适用在什么频段？ 

答：传播距离 km 以上，频率在 2M 到 30M 之间。 

 

4-4  视距传播距离和天线高度有什么关系？ 

答：h=(m).  

 

4-5  散射传播有哪些种？各适用用在什么频段？ 

答：电离层散射：30M60M ；对流层散射：100M4000M ；流星余迹散射：30M100M 。 

 

4-6  何谓多径效应？ 

答：电波传播信道中的多径传输现象所引发的干与延时效应。 



 

答：快衰落：因衰落产生的包络转变周期与码元的周期相近。 

慢衰落：包络转变速度远小于码元转变速度。 

 

4-8  何谓恒参信道？何谓随参信道？它们别离对信号传输有哪些要紧阻碍？ 

答：恒参信道：信道的大体特点大体不随时刻转变或转变极小。（线性失真） 

随参信道：信道大体特点随机转变。（多径效应） 

 

4-9  何谓加性干扰？何谓乘性干扰？ 

答：加性干扰：噪声叠加在信号上，不管有无信号，噪声始终存在。 

乘性干扰：噪声与信号相乘，无输入信号时也无噪声。 

 

4-10  有线信道有哪些种？ 

答：明线、对称电缆、同轴电缆、光纤。 

 

4-11  何谓阶跃型光纤？何谓梯度型光纤？ 

答：阶跃型光纤:折射率在两种介质内是均匀不变的，仅在边界处发生突变。 

梯度型光纤：光纤的折射率随半径的增大而慢慢减小。 



何谓多模光纤？何谓单模光纤？

答：多模光纤：光纤内有多条传输途径。 

单模光纤：仅有一条传输途径。 

 

4-13  适合在光纤中传输的光波波长有哪几个？ 

答：1.31μm，1.55μm。 

 

4-14  信道中的噪声有哪几种？ 

答：一样可分为人为噪声（电火花干扰，家用电器产生的电磁波辐射等）和自然噪声（各类

电磁辐射和热噪声）。 

 

4-15  热噪声是如何产生的？ 

答：热噪声来源于一切电阻性元器件中的电子的热运动。 

 

4-16  信道模型有哪几种？ 

答：调制信道和编码信道。 

 

4-17  试述信道容量的概念。 

答：信道容量表示能够传输的最大平均信息速度。（能够人为是无码间串扰的速度） 



试写出持续信道容量的表达式由此式看出信道容量的大小决定于哪些参量？ 

答：C=B=B  

 

第五章 模拟调制系统 

5-1 何谓调制？ 在通信系统中的作用是什么？ 

答：调制是指按调制信号的转变规律去操纵高频载波的某个参数的进程。 

作用：1．关于无线信道，有利于天线对信号进行接收。 

      2．通过信号的频率搬移，提高信道的利用率。 

      3．扩展信号带宽，减少干扰和衰落。 

 

5-2 什么是线性调制系统？常见的线性调制方式有哪些？ 

答：已调信号的频谱在频域内做简单搬移，不产生信的频率分量。 

常见的线性调制方式：AM DSB SSB VSB。 

 

5-3 AM 信号的波形和频谱有哪些特点？ 

 

 

5-4  与未调载波的功率相较，AM 信号在调制进程中功率增加了多少？ 



。已调波：+

 

什么缘故要抑制载波？相关于 AM 信号来讲，抑制载波的双边带信号能够增加多少功

效？ 

答：因为载波功率关于接收端来讲是无用的功率，不包括任何用信息。 

DSB 的调制效率为 100% 。 

 

5-6  SSB 信号的产生方式有哪些？各有何技术难点？ 

答：有滤波法和相移法。 

滤波法：滤波器无法实现理想的特性，而且信号中含有低频或直流分量时无法利用。 

相移法：宽带相移网络无法对所有频率分量都做到精准的π/2 相移。 

 

5-7  VSB 滤波器的传输特性应知足什么条件？什么缘故？ 

答：滤波器的传输特性 H()必需在处具有互补特性。依照无失真传输要求，振幅特性应该是

一条水平直线。 

 

5-8  如何比较两个模拟通信系统的抗噪声性能？ 

答：能够通过比较两个系统在相同输入信号功率和信道条件下的输出性噪比来比较抗噪声性

能。 
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